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NU NE ORBEŞTE LUMINA 

şi strălucirea dela Constanţa, 
deşi e puternică şi razele ei 
se reflectează in mănunchiuri 
uriaşe până dincoace de cul
mile Carpaţilor. Sub ploaia ei 
plină de căldură stăm impasi
bili, căci prin cordonul armatei 
române se furişează pe lângă 
imnul Romanovilor şi glasul 
blândei Basarabii, cu gemetele 
ei înăbuşite, cu graiul ei sa
turat de slavonească, cu tot 
amarui şi cu toată durerea unor 
fraţi scumpi şi dulci, cari ni-au 
fost răpiţi odată ... Glasul acesta 
stâns, gemetele acestea înăbu
şite ne ating mai mult sufletul, 
decât imnul ţarului şi ne re
voltă în clipa asta, când nu 
putem uita. Ar fi o laşitate să 
fie altfel, căci nu suntem popor 
de zeci de milioane şi nu a
vem ţară cu hotare pe două 
continente, ca să nu ne doară 
jaful chiar de-acu 100 de ani 
şi ca să nu ne pese, că ni s'a 
zmuls din sufletul naţional ·o 
floare ... 

Numai după protestul a
cesta mut, îi zicem puternicului 
împărat dela Nord: Bine-ai 
venit! Neam ospital din fire, 
te primim, ca pe orice stre;n, 
care ne intră 'n casă, cu pâne 
şi cu sare şi atâta vreme, cât 
ţi-e gândul pacinic, pe pămân
tul scumpei Românii fir de 
păr în cap nu ţi se clatină. 
E mare cinstea ce ni-o faci şi 
mare jertfa ce ni-o aduci, co
borând din castelele tale de 
marmoră, în bordeiele noastre 
sărace. Aceasta o ştim preţui 
şi suntem mândri, că ne ţri 
demni de prietenia ta Am fost 
doar veacuri dearândul des
preţuiţi, nedreptăţiţi şi batjoco
riţi şi ni-a fost mult mai vitregJ. 
soartea, decât să nu ne bucu
răm acum de-o rază de lu
mină. Dar nimeni nu ne ceară, 
ca să ne lăsăm orbiţi de stră
lucirea aceasta repentină, ni-

meni nu ne ceară, ca în schim
bul unei strângeri de mână să 
uităm lovitura pe care aceeaş 
mână ni-a dat-o, când am fost 
slabi şi nebăgaţi în seamă. 

Prietinia noi o înţelegem 
numai zidită pe stimă reciprocă 
şi pe jertfe comune. Până a
cum însă, puternice ţar, tu nu 
ni-ai stimat îndeajuns şi rar ai 
ţinut seamă de dreptele noastre 
cereri. Şi dacă apreciem gestul 
tău şi prietinia ce ni-o oferi, 
să fii mulţumit, căci aceasta 
mult este. Strămoşii ne-au în
văţat doar, ca să ne bucurăm 
de mărirea oricărui neam, dar 
nu şi de micşorarea noastră 
să ne bucurăm... De aceea, 
dacă într'adevăr în sufletul tău 
cugete bune sălăşluitu-s'au şi 
într'adevăr vrei prietenia noas
tră, vindecă-ne rana de-un veac 
şi fă să amuţească glasul du
rerosului nostru poet, care prin
tre salvele de bucurie ale tu
nurilor româneşti, ce te salută 
la Constanţa, ne strigă şi azi: 

Auzi! ... departe strigă slabii 
Şi asupriţii cătră noi: 
E glasul blnndei Basarabii, 
Ajunsă 'n ziua de apoi. 
E sora noastră cea mezină, 
Gemând sub cnutul de Ca/muc, 
Legată 'n lanturi e-a ei mână, 
De ştreang târând-o ei o duc. 
Murit· a?, poate numai doarme 
Şi-aşteaptă moartea dela câni? 
La arme, 
La arme dar Români 1 

Cu pâne şi cu sare ... După un 
străvechiu obiceiu, atunci când dom
nul ţării vine de cercetează o pro
vinţă sau o cetate oarecare din co
prinsurile stăpânirei sale, - cei din 
acel colt de ţară sau din cetate, îi 
ies nainte cu pâne ş( cu sare, cu 
semn de supunere... In luna Maiu 
regele Carol al Romăniei şi toată 
familia a făcut o excursiune pe Du· 
năre, - oprindu-~e la oraşele de pe 
ţărmul fluviului. Intre altele s'a oprit 
şi la Silistra şi Turfucaia, oraşele 
nou încorporate ţării, cu luarea Ca-
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drilaterului dela Bulgari. La întâi 
vizit? ce li s'a făcut de marele regt, 
- acele cetăţi i·au ieşit în cale, prin 
deregătorii lor, cu mare alaiu şi cu 
pâne şi cu sare ... , semnul supunerii. 

Chipul din fruntea numărului nos· 
tru de azi, ne arată clipa când re· 
gele Carol şi principele Ferdinand, 
debarcând în oraşul T urfucaia, cel 
cu majoritate romănească, - este 
intimpinat de primarul oraşul ofe· 
rându-i pe o tavă de argint tradi
tionala pâne şi sare şi M. S. Regele 
tocmai ia din ele ... 

În paginile următoare arătăm alte 
vederi din excursiunea Suveranilor 
români pe Dunăre, - spre a-şi ve· 
dea cetăţile şi supuşii. 

o o o 

VIZITA ÎMPĂRĂTEASCĂ 
DELA CONSTANŢA 

Unici~ în felul ei, vizita împlirli
teascli dela Constanta a avut darul 
sl1 atragli asupra României întreagă 
luaiea aminte a Europei, pentru o 
zi, douli. 

Ziariştii dela ziarele mari strliine au 
rlimas încântafi de ce -au văzut şi 

au avut prilej să admire strălucirea 
armatei româneşti şi să vacHI bo
găfia de splendoare, cu care aceastl1 
fară a ştiut să primească pe puter
nicul far al Ruşilor. Cum în aceeaş 

zi eră şi vizita împlirătească la Ko
nopisl, ei s'au folosit chiar sl1 tragi~ 

paralele între aceste două vizite şi 

apoi se 'ncheie cu concluzia. că Ro
mânia s'a perdut pentru Tripla A
lianfli pe totdeauna. 

Au dedus-o aceasta din strălu

cirea cu care Suveranii români au 
primit pe far şi întreagă familia sa; 
din unele momente infime dintre su
verani, şi din o mulfime de alte a
mănunte drăgălaşe şi nosfime. Fapt 
e, că România a parada! de data 
aceasta şi par'că înadins a voit sl! 
arate toată strălucirea şi toată bo
găfia ei, ca să scoatli tot mai mull 
la iveală ce poate şi ce are. 

A jucat o scenă superbl! şi nea
mul nostru a fost din nou admirat 
şi pizmui! de străini. De politică însă 
nu se vorbeşte, că s'ar fi făcut. Ra
poartele ziarelor în privinta aceasta 
sunt incomplete şi cele ce se scriu 
de foile străine, sunt aproape nu-
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Excursiunea Suve1anilor români pe Dunăre: Pri:nirea lor la Silistra Dupăce li s'a 
prezenrat şi aci ranea şi sarea, primarul şi ajutorul său, merg inainte, urmaţi de 

M Sa Rrgrle şi suita sa, spre lăuntrul oraşului. 

mai presupuneri şi scornifuri. Nu se 
mai vorbeşte nimic de Basarabia, 
care, se afirmă acu-s câteva luni, 
va fi redati!l României, ca zestre 
cu Olga ori Tatiana. Nu se vorbeşte 
nici de logodna prinfului Carol, care, 
se spunea, ci!! din acest prilej va 
li publicati!! oficios. S'au dat toate 
ui!ării şi se trimbifă numai luxul 
roşiorilor. numai ovafiile furtunoase 
cu care farul a fost primit şi salu
tat de Suveranii români. Par'ci!l îna
dins e scoasă dintre şirele rapoar
telor politica şi miezul acestei vizite 
impi!lrăteşti. Hinuirea aceasla pe 
noi ne bucură, căci tocmai ea arati!!, 
ci!! în Constanta s'a pus la cale un 
lucru mare, un lucru de valoare şi 

mulfumitor pentru noi. De ce să·! 

spunem duşmanilor 7 Ca să ne piz
muiască 7 

o o o 

Opera dlui f\. D. Xenopol. 
Se serbătoreşte în capitala Mol

dovei. unul dintre cei mai vechi şi 

mai însemnaţi profesori ai Univer
sităţii de acolo: dnul A. D. X•no
pol. Ziarele, care-şi unesc glasul cu 
cetăţenii Iaşului, ţin să popularizeze 
această dreaptă constatare: dela Di
mitrie Cantimir, nu i s'a făcut ştiin
ţei româneşti o mai mare recu
noaştere de către străinătate, până 

acum, până la data când, domnul 
Xenopol este numit membru al In
stitutului din franţa. Şi este dreaptă 
această constatare. Dela Dimitrie 
Cantimir din sec. al XVIII până la 
dnul A. D. Xenopol în al XX-lea 
veac ... Mult timp s'a scurs de a
tunci şi multe s'au schimbat, în lume! 
Ţările sau prefăcut, societăţile s'au 
reinoit, iar în întreaga lume, pe 
toate drumurile ştiinţei se luptă con
tra sinistrului, fnfiorătorului şi lu
gubrului: ignoramus! Din toate păr
ţile caută a-1 înlătura. Şi purtătorii 

de torţe care-I ard cu putere, care 
caută a-1 înlătura, în toate ţările 

sunt preamăriţi, sunt zeificaţi, sunt 
ridicaţi la un cult. Iar la noi? Pur
tătorii torţelor de lumină sunt hu
liţii din societate, bârfiţii din presă 
şi obiectul atacurilor tuturor debu
tanţilor în publicistică. La noi lă

săm la o parte faptul că nu există 

o viaţă ştiinţifică, dar nu există 

nici-un respect pentru cei, cari, în
cearcă s'o intemeieze, după cum la 
rându-le, intre aceşti întemeetori, 
nu există mei-un respect dela unul 
la altul. Oamenii nostri de ştiinţă 
toţi se duşmănesc şi se invidiază. 
Fiecăruia i se pare că aproapele îi 
ia înainte, şi stăpânit de acest sen
timent primitiv recurge la tot felul 
de atacuri şi bârfeli . De aceea nu 
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există la noi tradiţie între generaţii 
şi generaţii. Profesorii nostri de fi
lozofie care mai de care caută să-I 
întunece şi să-I dea uitării pe Va
sile Conta. Nicăeri nu este citat 
de aceşti profesori, în metafizicile 
lor nebuloase. Tnvăţatul Haşdeu este 
astăzi trecut la indexul oamenilor 
care-si pierd, cu vremea, din ac
tualit~te; iar dl A. D. Xenopol, până 
astăzi a fost unul dintre scriitorii 
români cari numai încearcă a tace 
ştiinţă apuseană. O! prea este mare 
răspunderea noastrll, faţă de aceste 
rătăciri grave. Prea este mare! Dacă 
între unii profesori şi învăţap se 
motivează o urmă de atitudine ne
gativă faţă de aceşti mari dascăli 

ai ştiinţei româneşti, ea nu este şi 

nu poate se fie motivată în spiritul 
tinerimei, care trebue să se formeze 
în cultul faţă de înaintaşi. Prea sun
tem un popor tînăr in ale ştiinţei, 

ca să dăm uitării, aşa de uşor, oa
meni învăţaţi, ca Vasile Conta, B. 
P. Haşdeu şi A. D. Xenopol. Şi de 
aceea zic, a fost foarte bine f~cută 
apropierea între marele istoric de
altădată şi dl Xenopol. Ea este cal
varul oamenilor de ştiinţă din Ro
mânia, este marea dramă a acestor 
oameni. Ori cât timp ar fi trecut 
dela Cantemir şi până astăzi, faţă 

de oamenii de stiintă noi am rămas . ' 
aceiaş1: ca public indiferenţi, iar 
ca sprecialişti negativi. Oamenii 
nostri de ştiinţă de astăzi trebue 
să alerge, ca şi Cantemir, peste 
graniţele ţării, pentru a fi înţeleşi 

şi apreciaţi. Dincolo de hotare, ei 
găsesc inimi mai calde, suflete mai 
deschise şi primiri mai bune. 

fn adevăr, cine ştie recunoaşte 
astăzi în România pe dl Xenopol, 
ca filozof? Cine, vă rog? Tineri
mea crescută în fumurile de ţigară 

a profesorilor ei? Sau profesorii a
ceştia trăiţi în aplauzele deşanţate 

ale acestei tinerimi? Este destul ca 
dascălul să nege, pentru ca tineri
mea să afirme. Aşa s'a întâmplat 
cu dl Xenopol. Dela apariţia Prin
cipiile istoriei au trecut 15 ani şi 

nici până astăzi dsa, nu este re
cunoscut în ţara noastră, cum este 
recunoscut în apus, ca marele me-
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Un.prinţişor ştrengar ... E prinţişor~l.Nic?lae, frate!~ pnnţulu! Car~l _al R?mâ~ 
nie1, băiat de vreo 12 am, foarte vtotu şt neastâmparat. Şt dtn prtlejul vtzttet 
ţarului la Constanta şi-a arătat bravura: s'a luat la luptă cu ţareviciul, băiat 
mai mic ca el cu vre-o doi ani, şi atâta l'a boxolit şi l'a hărţuit, pană s'a dat 
rusul bătut de acest argint viu românesc. - Chipul de aci ni-l arată in so
cietatea fratelui său prinţul Carol şi a miniştrilor Constantinescu şi Anghe
lescu, in escursia pe Dunăre a familiei regale. În Silistra, cei doi miniştri 
doresc să se fotografeze impreună cu prinţii, ca scumpă suvenire a intâiei lor 
veniri în această cetate. Prinţul Carol inţelege valoarea ideii, dar Niculae nu 
vrea să stea. El să zburde liber, nu să stea supus naintea unui - fotograf. 
Abia dacă fratele său l'a prins de umeri şi l'a ţinut locului, l'au putut prinde 

şi pe el in chip ... 

todologist istoric şi ca marele filo
zof sociolog. Pentruce? Pentrucă 

dascălul a negat, iar tinerimea a 
afirmat. Şi doar să nu credeţi, că 

vorbesc impersonal, fac ... mea culpa. 
Da, o fac, deşi cam târziu. O fac 
cam târziu pentrucă tocmai târziu 
am cunoscut acest merit al dlui 
Xenopol. Şi nu sunt eu de vină, 

este societatea In care am trăit, şi 

în care dsa ca filozof nu există, dar 
în care m'am ridicat mai sus şi am 
privit nu cu ochelarii societăţei, ci 
cu ochii mei şi... am văzut. Şi mă 

rog Domnului : dă Doamne, mai 
mulţi tineri, ca mine, care să dea 

ochelarii societăţei la o parte şi ... 
să vadă. Ce clară ar fi lumina ce
rului deasupra ţărei noastre. 

Da, il cunoaştem pe dl Xenopol 
ca istoric, dar ca mare om de ştiinţă 
- nu! Iată parcă este eri, când 
m-am apucat să cetesc cele 12 vo
lume asupra Istoriei Românilor. Era 
iarnă ... Si-mi era frig ... Si o ceteam 
ca să rr{ă încălzesc. . si în adevăr 

' că m-am încălzit. Din toate frămân-
tările neamului meu, se aprinsese 
o flacără In odaia mea rece şi ea 
ardea cu putere. Viscolul de afară 

nu ar fi fost In stare să o stingă, 
iar eu, ori-cât m'aşi fi aflat în mij-
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locul flăcărilor, nlct când nu aş 

fi ars, ci din contră, mereu renăş

team Şi am cetit mai târziu i)om
nia lui Cuza-Vodă, acel model cla
sic de monografie, şi am terminat-o 
de cetit într'un amurg de seară li
nistită. Pe când pe cer soarele a
p~nea la apus, Cuza-Vodă, răsărea 
la răsărit, pe fresca trandafirie a 
zării. Şi am cetit mai târziu Istoria 
partidelor politice din Romănia, şi 

dm ea pe lângă altele, m-am ales 
cu o învăţătură pe care mi-am pre
făcut-o în crez politic: anume. că 
partidele politice şi în deosebi cel 
conservator, luând naştere în ţară 

la noi, din interese personale, din 
nimic, ele se vor întoarce de unde 
au venit: în nimic! Şi câte cărţi 

nu am cetit scrise de marele istoric 
A. O. Xenopol ! 

Dar, vă spun, de d-sa ca filozof 
nu auzisem. Mare mirare mi-a pro
dus şi totdeodată o mustrare de 
conştiinţă, atunci când l-am văzut 
citat, pe lângă alţi învăţaţi streini, 
de călauza mea în ale sociologiei, 
de învăţatul francez C. Bougle. A! 
Val de val au trecut fiorii de re
voltă prin sufletul meu. Ş1, ca în
totdeauna, de câteori mă simt mic 
faţă de mine însumi, m'am gândit 
multă vreme la greşala pe care o 
făcusem până atunci. Am căutat 

să-mi repar greşala, am cetit cu 
atenţie de două ori P1incipiile Isto
riei, am străbătut cu aceeaşi atenţie 
toate comunicările făcute la Aca
demie, toate articolele scrise in a
ceiaşi chestiune, - dar degeaba! 
mustrarea de constiinţă nu dispărea. 
Şi acum, ca un vinovat al societăţii, 

vin să cer iertare dela dvoastră. 

Dă Doamne, să am urmaşi! Dar 
tare mă îndoesc de ei, căci spiritul 
societătii românesti, este acelasi 
dela O. Cantemi~ până la A. O. 
Xenopol. - Şi astăzi marele învăţat 
este unul dintre filozofii mei iubiţi. 

Oricâte învinuiri i s'ar aduce, ca 
cele din Convorbiri Literale pe 
1904-1905, ca cele pe cari i le 
aduc mulţi învăţaţi străini, şi mai 
ales ca cele pe care i le aduce 
Bernheim, căutând să distrugă in
treaga teorie a dlui Xenopol prin 
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post in care ar fi trebuit sa ramană 
şi după căderea guvernului liberal. 
Dacă teatrul nostru naţional a luat 
în timpurile din urmă un avânt deo· 
se bit, dacă s'a încurajat literatura 
dramatică naţională şi dacă s'au in
curajat traducerile bune din cei mai 
de seamă autori dramatici străini, în 
bună parte este meritul lui Eliade. 

A avut colegul nostru Eliade o 
vieaţă scurtă, dar frumoasă, o vieaţă 
rodnică, intensiv trăită. 

O piimbare cu barca pe Dunăr!. S'a pus pentru augustul excursionist un 
fotel in luntre şi aşa e dus la plimbare de vâslaşi isteti. 

Soţiei şi celor doi copii ai săi 

le lasă moştenire un nume, care va 
fi pomenit totdeauna cu evlavie, iar 
noi rămânem cu durerea de a se fi 
stins prea de timpuriu. 

Odihnească 'n pace! 

a ne analiza pe noi pentru a ne cu· 
noaşte şi îndrepta, şi scrise într'un 
stil caracteristic talentului său, de 
un rafinat causeur francez, care-I a· 
jută să-şi mascheze vasta-i erudiţiune. 

În limba română a publicat, în 
afară de o sumă de articole, la 1900 
"Filosofia lui Lafontaine", la 1903 o 
serie de lecţiuni ţinute la universi· 
tate, la 1909 un foarte documentat 
raport asupra stagiunei teatrale 
1908-1909, iar la 1912, în editura 
Flacării acel magistral studiu asu· 
pra lui Maeterlinck. 

În limba franceză publică în afară 
de "De l'influence franyaise sur l'es· 
prit public en Roumanie" şi două 

volume din "La Roumanie au XIX 
siecle", 3 volume de ,.Causeries li
teraires" şi două articole: "Gre· 
goire Alexandresco et ses maitres 
franyais", în Revue des Deux Mon· 
des din 1904 şi "Les premiers Bon
jouristes" în Buletin du congres pour 
1' extension de la langue franyaise, 
1905. 

Academia din Paris i-a premiat 
primul volum din "La Roumanie au 
XIX siecle", iar Academia Română 
l-a ales la 1912 membru corespon
dent, distincţiuni date profesorului 
şi omului de ştiinţe meritos. 

Când anul trecut în timpul răz

boiului balcanic în ziarele franceze 
nu se găsiau şi nu se publicau de
cât cele mai grosolane injurii la a· 
dresa noastră, Pompiliu Eliade, care 
tocmai era în Franţa, printr'un în· 

semnat articol a dat printre cei din
tâi semnalul unei lupte pentru o mai 
dreaptă apreciare a noastră şi a cau
zei noastre în presa străină. O fru
moasă dovadă de sentimentele, de 
care era animat şi condus în ches
tiile mari ale ţării. 

Nu era şi n'a fost niciodată 

străin de trebile publice. Membru 
devotat al partidului liberal, a fost 
ales deputat la 1907 şi numit mem· 
bru în Consiliul Permanent al mi
nisterului cultelor şi instrucţiunei 

publice. Din demnitatea de deputat 
a trebuit să demisioneze, fiind nu
mit în urmă director general al 
teatrelor, la noi post politic, din 
care însă Eliade a ştiut să facă un 

S. Mândrescu, 
Profesor la Universitatea 

din Bucureşti. 

n D D 

Gelozia cânelui. 
Un iubitor de animale spune ur

mătoarea poveste duioasă, care a
rată şi ea, că de fapt animalele în
ţeleg şi simt şi ele, într'o măsură 

destul de vădită şi pentru om. 
Sunt de atunci vreo patru ani, 

spune povestitorul. Aveam în curte 
un câne mare şi frumos, care sămăna 
mult cu un dog, cânele zăvod cu 
botul mare. Era îngrijit foarte bine 
şi totdeauna chemam un bărbier să-I 

tundă, ca să fie mai puţin năcăjit 

O ptimbar! pe Dunăre cu şalupa . E M. S regele Carol şi familia, la gu
rile Dunării, la Galaţi, unde făcând o pauză mai bună, a făcut şi o plim

bare cu şalupa pe fluviu. 
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de pureci. Eu il iubeam foarte mult 
şi unde mergeam, el trebuia să vie 
după mine. Mai tot timpul când e
ram liber, mă ocupam numai de el, 
alintându-1 şi dresându-1 la fel şi 
fel de lucruri. Îl învăţasem în cele 
din urmă, să prindă puii de găină 
cari scăpau, fără să le pricinuiască 

cel mai mic rău, - fiindcă avea o 
iscusinţă deosebită, ca şi pentru 
prin sul broaştelor! Mi-eră aşa de 
drag cânf"le acesta, încât credeam, 
că niciodată nu voi putea să mă 

mai despart de el. 

El eră acum în marea fericirei 
şi eu îl iubeam şi-1 răsfăţam mult. 
Dar iată ce se întâmplă: 

Într'o zi - aproape pe neaştep
tate - veni un unchiu al meu, care 
este ofiţer de marină, pe un vapor 
român. Venea dintr'o cale făcută la 
Smirna şi aducea cu dânsul două 
pisici foarte frumoase de India, care 
semănau perfect cu puii de tigru şi 

pe care le cumpărase destul de scump 
dela un negru. Spre bucuria mea, şi 
după rugăminţile mele, una din a
ceste pisici ne fu dăruită nouă. 

Din acea zi, dragostea mea 
pentru câne scăzu, în schimb însă, 

iubeam pisica şi ţineam la ea după 
cum vrednicia. Acum, de câte ori 
o vedeam pe Cato, - căci aşa o 
chema pe tigresă, - o chemam pe 
nume şi ea se învăţase atât de re
pede cu mine, că din câteva sărituri 
eră la mine şi se urcă pe umărul 
meu. În acest timp, cânele mă plic
tisea oarecum şi pentru el nu mai 
găseam un minut ca să-I mai mân
găi. Bietul câne! Parcă ştia el că 
toată această schimbare nu vine de
cât din partea pisicei. Parcă ştia, că 
ea e vina, căci de câte ori o vedea, 
săriă să o înşface. 

De câte ori mă vedea cu pisica 
în curte, începea să latre tare şi să 

mârăe tăvălindu-se la picioarele mele. 
Dacă vedea că eu nici nu-l bag în 
samă, atunci începea să sară pe mine 
şi cu gura mă trăgea nervos de 
hainf", până când fugeam în casă, 

ca să scap de el. Ajunsese foarte 
năcăj i t din pricina aceasta şi într'o 
zi, când mă văzu din nou cu Cato 
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in braţe, îmi rupse haina pe deaîn
tregul. 

De atunci am început uneori să-I 
pişc cu nuiaua, căci ajunsese gelos 
la culme şi eră cel mai mare duş

man al bietei pisici. 
Într'o zi o prinsese la un colţ şi 

voia să-şi răzbune pe ea şi să-şi 

verse tot focul şi numai lătrăturile 

lui amestecate cu strigătul de ajutor 
al pisicei, mă făcură să intreviu la 
timp şi să-i despart, căci altfel s'ar 
fi incins o luptă, in care nu se ştie 

cine ar fi eşit învingător. E drept 
că şi frumoasa Cato eră destul de 
mare şi ageră, cum de altfel sunt 
toate pisicile asiatice. 

De când cu această întâmplare, 
nu că l'am urît, dar nu mi-a mai 
plăcut aproape deloc cânele. În cele 
din urmă slăbise foarte mult şi ge· 
!ozia lui cea mare o vădeă în toate 
chipurile posibile. 

Într'o zi după amează eu pleca
sem de acasă în ceva treburi, spunând 
servitorului, să aibă grije de tigresa 
Cato. M'am întors aproape pe înse
rate, când servitorul mă întâmpină 

cu un aer, care da de bănuit. Îl în
treb ce are să-mi spue ? Şi atunci 
cam cu teamă începe să bâiguiască, 
că nu ştie cum, dar Cato a murit. 
Rămăsei trăznit în loc, neştiind nici 
ce să mai întreb. În cele din urmă 
mă duse în parc, la locul unde zicea 
că a văzut pe biata pisică moartă 

şi ne oprirăm în faţa unui boschet 
unde eră o cursă pentru pisicile ~ari 
aveau obiceiul să ne viziteze pe furiş. 
Mă zgudui gândul, că poate se prin
sese singură în cursă, fiind atrasă de 
momeală. Dar părerea mi-o spulberai 
repede, căci întrând în boschet -
nu putui să-mi opresc o lacrimă la 
vederea celor întâmplate. Sărmana 
Cato l Era moartă, cu ochii mari 
lucioşi deschişi, iar împrejurul ei un 
lac · de sânge, care provenea din 
nişte răni teribilt făcute pe tot cor
pul ei. O luptă teribilă avusese loc 
acolo, căci împrejur toate crengile 
erau rupte sau culcate, şi pe jos eră 
numai praf. Unghiile pisicei erau 
roşii de sânge şi gândindu-mă, că a 
fost omorâtă de vre-un semen de-al 
ei, avui o măgulire egoistă, că duş-
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manul nu a scăpat tocmai teafăr. Şi 

totuş eram nedumerit de această 

moarte neînţeleasă. Pentru un mo
ment mă liniştii şi puseiu să se în
groape acea frumseţe de pisică chiar 
in acel loc. Avea o blană atât de 
mătăsoasă şi frumos colorată, că nu 
te-ai mai fi săturat privind-o. 

Credeam totul trecut, când 
după cină acelaş servitor vine şi-mi 

spune, că a chemat cânele să-şi ia 
porţia şi nu a primit nici un răspuns. 

Îmi luai lampa electrică şi începui 
să-I caut deocamdată în curtea ca
sei şi aveam de gând să îl caut şi 

în parc. Mă dusei la culcuşul lui, stri
gându-1 pe nume. Nu primii nici un 
răspuns. Luminai înlăuntru şi vai ... 
eram cât pe aci să scap lampa din 
mână. Bietul câne! Soarta lui mă 

lovise atât de crud şi pe mine, că 

recunoşteam acum, că făcusem o 
mare greşală purtându-mă astfel cu 
el. Ce voiţi să vă mai spun? Era 
fără vieaţă, plin de răni sângerânde 
pe tot trupul! Oh! Dar acum pri
cepeam toată afacerea şi nenorocirea 
eră deplină. Îmi dădeam bine seama 
de cele ce se întâ~plase. Cânele 
găsise pisica în parc şi gelozia lui 
cea mare dictându-i ce trebuia să 

facă, s'a repezit la ea şi după o 
luptă teriLilă pe vieaţă şi pe moarte, 
a eşit învingător. 

Ducându-se apoi până la locuinţa 
lui şi-a dat sufletul. 

lată deci cum până şi un animal 
se face ucigaş din gelozie. 

~ 
RANDURI MARUNTE 

Plante cărora le place carnea. 
Minunăţiile acestea nu se prea văd 
pe la noi, ci mai mult prin locurile 
calde, unde tr;;.esc animale şi plante 
mult mai felurite decât prin locurile 
noastre. Plantele dela noi îşi caută 

hrana în pământ şi în aer, fabricân
du-şi în frunze ce trebue trupului 
lor. T otuş se găseşte şi pe la noi 
o buruiană numită Otrăţelul de apă, 
ce trăeşte în apele stătătoare şi care 
pe lângă frunze subţiri ca de mărar, 
mai are şi nişte băşicuţi cu un că-
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păccl, ce nu se poate deschide de
cât din afară înlăuntru. Un răcuşor 

sau cine ştie ce alt animal de apă, 
intrând in această cursă, nu mai 
poate eşi. El moare înăbuşit, putre
zeşte şi carnea lui e suptă de nişte 

perişori pentru hrana plantei. 

Tot cam aşa e şi planta Nepen
tes ce trăeşte in Asia şi Australia. 
Unele din frunzele cele mari au la 
capăt un vas lungureţ cu acoperiş. 

Insectele ce cad în el, îşi găsesc a
colo mormântul şi nu rămâne nici 
urmă din ele. 

Alte plante prind chiar muşte vii, 
cum povesteşte Creangă, că făcea 

când era la şcoală şi învăţa psalti
rea. Planta numită Dionaea din A
merica de Nord are frunzele aş~ 

făcute la capăt, încât seamănă cu o 
carte deschisă. Când o insectă sau 
o muscă se pune pe această parte 
a frunzei, cele două jumătăţi se in
chid, musca e prinsă şi e gata, căci 
nu rămâne din ea decât pielea. 

În sfârşit sunt plante din locu· 
rile secetoase ale Marocului şi Por
tugaliei, care au frunzele şi trunchiul 
presărate cu nişte perişori, din cari 
ies picături cleioase. Se suie o fur
nică sau o altă insectă pe frunză, 

îşi înclee picioarele şi apoi aripele, 
cum se înclee musca pe hârtia cle
ioasă, ce se pune vara în casă. O
dată lipite, planta dă din ea un suc, 
ce trage din_ insecte partea cărnoasă, 
lăsând numai pielea. 

* 
Moartea pământului. După cal

culaţia unui matematician francez, în 
timp de mai puţin de 2 milioane de 
ani va înceta orice viaţă de pe faţa 
pământului. Moartea planetei noastre 
va fi provocată de frig. La această 
presupunere au ajuns şi alţi savanţi, 
dar acum e pentru prima dată, când 
calculele unui învăţat dau un termin 
atât de scurt vieţei pământului. Ve
ronnet a făcut acum de curând în 
Academia de ştiinţe a Franţei o 
comunicare despre tema aceasta, în
tnmeindu-şi concluziile pe faptul, că 
soarele se miceşte şi se răceşte pier· 
zându-şi în continu din energie, aşa 
că azi căldura lui se socoteşte la 
6200 grade. Pe baza aceasta, după 
anumite calcule, dânsul statoreşte 
temperatura pământului cu 16 grade 
în comun, iar la evcator cu 34 grade. 
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Veronnet susţine, că înainte cu 2 
milioane de ani, soarele a răspân· 
dit asupra pământului o căldură cu 
mult mai mare decât acum, atunci 
temperatura pământului în regiunile 
polare a putut fi de 90 căldură şi 
în acel timp, adecă cu 2 milioane 
de ani mai înainte, s'au ivit pentru 
primadată vietăţi pe pământ, mai în
tâi la poli. După părerea aceluiaşi 
savant, razele soarelui peste două 
milioane de ani se vor răci atât de 
mult, încât căldura mijlocie a pă
mântului nu va fi decât o· o, şi a· 
ceasta va fi moartea pământului. 
Aşadară viaţa pe pământ se estinde 
numai pe patru milioane de ani, iar 
noi, cei de azi, am fi tocmai în mij
locul duratei de viaţă a pământului. 
După calculele lui Veronnet, planeta 
Mars s-ar fi răcit de mult, aşa că 
pe această planetă nu mai pot există 
vietăţi. 

Contrar acestor păreri, vestitul, 
astronom Carnii Flamarion susţine, 
că viaţa pământeană ar fi mai veche 
de 20,000 de sute de ani şi că Mars 
nu s'a răcit, iar viaţa pe suprafaţa 
acestei planete ar fi în floare. 

* 
Ce-ţi mai aduce şi cocostâr

cutl.. Un tânăr muncitor dintr'o fa
brică americană, Iohn Howardot, 
nainte cu vre-o patru ani eră foarte 
îngândurat. Cu tot preţul voia, ca 
să se însoare, dar de unde putea el 
să ţină casă şi masă cu nevasta, 
când plata îi era o nimica toată? 

Într' o bună zi intră la directorul în
treprinderii, să-şi povestească năca· 

zul ş' apoi să-i spună, că el pleacă 

din lucru, se duce doar dă undeva 
de-un câştig mai bun. Directorul se 
uită mirat la el şi fiindcă eră un 
lucrător foarte bun, se încercă să-I 

înduplece să rămână; întâi cu vorba, 
mai apoi cu promisiuni: 

- Ştii ce? ii zice directorul. 
Rămâi la noi şi eu îţi măresc plata 
cu un dolar. Vei avea deci, doi 
dolari pe zi. 

- E puţin şi atâta, dle director. 
Ce fac eu cu doi dolari, de-mi va 
da Dzeu o droaie de copii? 

- De copii ţi-i teamă?.. Apoi 
fi pe pace, însoară-te numai, că iacă 
eu îţi dau în scris, că de fiecare co
pil ce ţi se va naşte îţi ridic plata 
cu - o jumătate dolar. 

Zis şi făcut. Howard s'a însurat. 
Nu trece un an şi muncitorul în-
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ştiinţează plin de bucurie directoru
lui, că dăruindu-i Dzeu un băiat, a· 
şteaptă numai decât urcarea plăţii 

cu 50 cenţi la zi, conform învoielii. 
Şi i s'a ridicat plata indată la 2 
dolari 50 cenţi. Peste un an şi ju
mătate fericitul tată înştiinţează: 

- Dle ~irector, mi s'au născut 

doi gemeni, sunt foarte voios, rog 
aduceţi-vă aminte de promisiune ... 

Nu uitaţi însă: sunt doi, prin 
urmare, ştiţi dvoastră: urcare duplă. 

Directorul se cam scărpină după 
ceafă, dar a dat şi cei 3 dolari 50 
cenţi la zi. 

Cum la un an şi jumătate se re· 
petează povestea cu gemenii, când 
directorul cade în desperare, - că 

de·o merge tot aşa, cu perechea, lu
crătorul ăsta va ajunge să aibă leafă 
mai mare decât el. Dar ce eră să 

facă, a plătit muncitorului şi 4 doi. 
50 cenţi la zi, adecă 27 dolari la 
săptămână. 

Când mai deunăzi, harnicul ir
landez dă de ştire, că iarăş 1' a cer
cetat cocostârcul, directorul surprins 
şi îngrozit, cu vocea tremurând de 
emoţie, 1-a intrebat: 

Pentru Dzeu, doară nu ai iară 
doi? 

Nu, - răspunse fericitul tată, 

- acuma am ... trei! Doi feciori şi-o 
fată. Şi Dne mulţămescu-ţi, atât co
piii cât şi mama lor, sunt sănătoşi 

ca trunchiul. .. 
Directorul fabricei nu ş i a c ălcat 

cuvântul. l'a dat lui Hovard de fie
care gemen jumătatea de dolar, dar 
a declarat, că- şi retrage promisiunea 
şi pe viitor nu mai e aplicat a solvi 
spesele de vizită obraznicului co
costârc ... 

Fericitul tată, 

şase dolari la zi, --
cu atât. 

cu opt copii şi 

s'a mulţumit şi 

După acestea mai z1ca cineva, 
că nu-i bun şi cocostârcul ! 

lună de zile gratis 

primesc .Cosinzeana" acei, cari, 
ne-având această revistă, trimtl deja 
acum abonamentul pe jumătatea a 
doua a anului. Li s~ tnmit pe de-a 
supra numerii din Iunie! 
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Cât a cântat bătrânul, cine ştie; toţi însă ştiu că 

în noaptea aceea un fior i-a străbătut pe toţi, căci 

niciodată nu pusese atâta patimă în cântecul lui. 
... Apoi a tăcut. După el cântă Chiril, un bărbat 

ca de treizeci şi doi de ani, - care lucrase mult timp 
pe la noi, - Hubovo Rumania (Frumoasa Românie), 
şi pe feţele tuturora apăru un zimbet de fericire. 

Nebăgat de nimeni în seamă, bătrânul s'a retras 
şi ajungând acasă, tulburat de amintiri, se aşeză pe 
divan şi rămase mult timp gânditor. 

Se simţea umilit bătrânul, străin se simţea pe lo
curile unde copilărise. În clipa aceea vedea el că de
geaba zăbovise la poalele Balcanilor, dupăce muriseră şi 

plecaseră toţi ai lui într'o lume mai bună şi mai blândă. 
Un gând nou prindea putere în mintea lui şi ca 

întinerit cu douăzeci de ani, se ridică de pe pat şi-i 

spuse scurt lui Ahmet: ,.Scoală Ahmet, mâne plecăm 
departe." 

... A doua zi, bătrânul şi-a vândut casa lui veche, 
de modă turcească, puţin pământ ce mai avea, şi după 

ce şi·a văzut pentru ultima oară Tabia lui iubită şi şi-a 

luat rămas bun dela locurile unde stăpânise Allah odi
nioară, s'a urcat în carul lui tras de doi bivoli şi a· 
mândoi au pornit la drum lung, ca nişte oameni fericiţi, 

că se apropie de o ţară mai bună şi mai primitoare ... 

V. Savel. 

cl~m sa ma 'ntorc ... 
Aceleiaşi femei. 

Am să mă 'ntorc la toamnă, când se scutur 
Frunzele bolnave pe cărare, 
Când cerul pare-o aripă de flutur 
Zmulsă, - şi-aruncată peste-o floare. 

Am să mă 'ntorc la toamnă, când pustiul 
Dă firii sărutarea cea din urmă ... 
Când zările îşi pregătesc sicriu/ 
Să 'nchidă 'n el tot farmecul ce-l curmă. 

Am să mă 'ntorc, când vântul plânge, geme, 
Şi şueră 'n fereşti, ca un haiduc, 
Când înfloresc în sbaturi crisanieme 
- Şi-un brat tixit cu flori am să-ti aduc. 

lmpodobind cerdacu-ti solitar 
Cu mari buchete albe, parfumate, 

'Să stai în el, cum stai într'un altar 
Plin de lumină şi singuratate. 

Pătruns de jalea clipei trecătoare 
Te voiu privi cu sufletu 'n lumină 
Şi-mi vei părea, că eşti şi tu o floare 
Uitată, 1ece, tristă şi străină 1 

D. IOV 

În vagonul de clasa treia 
de DEMETRIUS 

Nici şuerul prelung şi puternic al locomotivei, 
oftat pe care s~tele in noapte, ca sub nori de păcură 
îi auzeau sfâşietor şi desnădăjduit, nici el şi nici zdrun
cinul şi legănarea neîntreruptă ale vagonului de clasa 
treia nu-l trezeau din somn pe Stan Vovidenie. Băuse 
mult, lacom, ţăranul acesta tânăr, fără barbă, fără 

tulee de mustăti, cu faţa rotundă şi rumenă de flacă
rile băuturei şi cu capul, ca un pepene verde. Mai 
dormea lumea în vagon, în fel şi chipuri, pe bănci , nu 
ca Stan Vovidenie, pe jos, lespede, cu capul încre
dinţat scândurii tari, scuipate, gloduroase. 

Când se oprea trenul prin staţii, pasagerii vago
nului de clasa treia se mişcau pe locuri , unii se de
şteptau, încerci\u să privească în noaptea neagră Un 
student strâmba din nas de cât ori da cu ochii de ne
norocitul întins pe podele. Duhoarea de rachiu eşită 

din horcăituri şi în şuerături de pe gura lui Stan, îl 
scutura de scârbă până şi pe un jandarm, care mo
ţăia sprijinit de puşca lui scurtă. Un ovreiaş, func
ţionar comercial, retras într'un colţ crăpa în dinţi ne
contenit seminţe de dovleac. 

Parcă la nesfârşit avea să meargă trenul, vecinic 
trecând prin staţii necunoscute de care nimeni n'avea 
nevoe, şi parcă noaptea n'avea să se mai sfârşească ! 
Zgomotul încheeturilor trenului, ciocnite, trâncănitul 

lui par'că rosteau: "totdeauna! tototdeauna !" 
- Popeştii-Mari! se irosi în noapte glasul con

ductorului. 
Patru glasuri deosebite: puternice, înţepate, în

văluite şi limpezi de başi şi de primadonă zburară 

către ferestrele vagonului. O ceată de patru inşi, două 

cucoane şi doi domni raşi, actori năvăliră într'un vuet 
de râsete şi de vorbe printre ceialalţi pasageri. Dela 
un fund la altul călătoni din vagonul de clasa treia 
se mişcară, se treziră. Numai Vovidenie îşi clocotea 
neîntrerupt între fălcile deschise ceaunul de mamăligă, 
silit să fiarbă in flacările alcoolului. 

Fără sfială , nouii veniţi, vorbeau, râdeau, ca în 
casa lor, veseli ca la un ospăţ. Trupa de patru avu
sese succese, avea bani, şi se ducea acum cine ştie 

unde, de-acolo s'o pornească iară, poate fără bani, 
fără bucceaua cu costume, singura pentru care ară
tase grija, şi-i căutase un loc ferit de înghesuială . 

Vârstnicul trupei, cel mult om de trei zeci de 
ani , privi pe rând şi scurt pe toţi pasagerii, şi dupăce 

par' că-i citise ca pe toate rândurile unei pagini, se a
şeză intre ai lui. Pe omul care horcăia pe scânduri 
încă nu-l văzuse. Când il zări, se ridică dela locu-i, 
se apropie, se plecă peste el. Văzându-1 că întârzie, 
una din coconite întrebă: 

' - Dar ce ai descoperit aşa de interesant. De 
ce vrei să-I deştepţi? 
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- N'aş vrea să-I deştept, prea bine doarme! 
răspunse tot plecat deasupra lui Stan, actorul. Mă 
gândesc însă , că aşa de beat cum e, flăcăul ăsta o 
fi trecut de staţia lui. Îi caut biletul. A! i l'am găsit! 
Era pus la pălărie. Ei bine! N'a trecut de staţia lui. 
Trebue să se dea jos la Dunăvăţ. 

jandarmul se apropiase şi el de Vovidenie, şi 

urmărise bănuitor toate mişcările actorului. Tnţelegân
du-i grija, îl aprobă dând din cap, ca un om al stă

pânirei. 
- Credeai poate, că vreau să-I buzunăresc? 

Strâmtorat, jandarmul, se apără : 

- Doamne fereşte! Văd cu cine am a face. Sunt 
orăşan! E teatru în oraşu 1 nostru. 

- Stăi să vezi şi mai bine cine sunt eu! se 
strâmbă actorul şi scoase din buzunarul lui o pereche 
de mustăţi şi un barbişon ca al lui Alexandru Vodă 

Cuza. · 
Restul trupei, funcţionarul comercial , un târgoveţ, 

se apropiară . ln două minute, actorul făcuse din ţă
ranul spânatec un boer travesti! ţărăneşte, boer cu 
cioc şi cu mustăţi . Stan Vovidenie dormea în neştire, 

nepăsător de podoabele lui. Un hohot de râs uriaş 

umplu vagonul de clasa treia. Rând pe rând, pasagerii 
treziţi veniră să-I vadă pe boeru beat şi să crească 

cu hohotul lor de râs veselia. Stan dormea, par'că şi 

pentru boerul pe care il înfăţişa. 

Mai toţi credeau, că la deşteptare, ţăranul îşi va 
da seama de ciocul şi mustăţile lui. Nu mai dormea 
nimeni. Actorii, actriţele, se întreceau în vorbe de duh. 
Aşteptau cu toţii staţia la care trebuia să coboare 
ţăranul beat. 

- Ne apropiem. Trenul şi-a încetat viteza. Sus 
cu boerul cu cioc! 

Cu sgâlţâeli puternice, cu râcnete, actorul şi 

jandarmul reuşiră să-I pue în picioare pe beţiv! Tre
nul se oprise. 

Dunavăţ! răsună de-afară. 

- Dă-te jos, mă creştine! Aici e satul tău! Ai 
ajuns ! 

Omul se întinse de istov, îşi duse amândouă mâ
nile la brâu, se plecă strâmb, ca să-şi ia pălăria de 
pe bancă, aruncă biletul şi plecă. 

- Cum te chiamă, măi? îl întrebă actorul. 
-- Stan! vorbl el, încleiat şi cobori din vagon, 

în hohotul de râs, slab tăiat de grije 
Un felinar umblător, o lumină roşie, se perdu 

departe. Şeful staţiei pieri şi el în gara mică şi pustie 
peste care noaptea, tot nesfârşit apăsa, neagră . 

... Stane! strigă după călătorul năuc, actorul şugu
beţ, plecându-se din vagon , pe când vagonul se ur
nia, pleca. 

"Stan" strigă actorul, dar urechea lui Stan, deşi 
prinsese sunetul numelui lu1, nu i-l dusese îndată la 
creer. Mintea ţăranului era împăenjenită, abia putuse 

da picioarelor lui poruncă să meargă , poruncă veche, 
şi mereu fără greş împlinită. 

Stan nu avea ochi să aleagă împinse prima uşă 
ce o văzu înaintea sălii de aşteptare de clasa întâi , lu
minată slab de o lampă. Numai dupăce pătrunsese a
colo şi dupăce făcuse câţiva paşi, paşi mari, de om 
beat, auzi chemarea, îngrijorată oarecum: "Stane!" Cu 
greu omul se întoarse. Zâmbl întâi, crezând că vede 
nedesluşit pe cineva, pe cel care-I chemase poate. 
Ochiul însă, rob mai credincios decât urechea, îl des
luşi cu privirea intr'o oglindă Omul întoarse capul, 
se întoarse cu totul, ca să vadă pe cel din oglindă . 

Dar nu era nimeni la spatele lui, nu era nimeni în 
t0ată încăperea strâmtă a sălii de aşteptare . 

Turburat plecă, voi să se apropie de scaune, 
ca să vadă dacă cel zărit în oglindă nu s'ascunde 
după ele. Oglinda însă, pe care o privia cu coada 
ochiului, înfăţişa mereu pe omul cu cioc şi cu mustăţi 
lungi. Şi omul din oglindă avea chiar hainele ţărăneşti 
de pe el, avea aidoma aplecările lui de trup! Şi nu 
era nimeni altul în încăperea aceea, decât el singur, 
Stan Vovidenie! 

Omul ridică mânile în sus, spăimântat, si vedenia 
de asemenea! Stan făcu un pas, ca să s~ repeadă 
către uşă, arătarea din oglindă se porni şi ea, gata 
să dea piept cu el. Stan închise ochii şi zbucni pe 
uşă, în întuneric . 

Abia afară ducându-şi mâna cu disperare la falcă 
îşi simţi ciocul de Vodă Cuza şi ti zmulse , ca pe ceva 
drăcesc, îngrozit şi uşurat. 

Jln amurg. 

Se mişcă pe valuri 

Corabia 'n zare 

Şi apa de maluri 

Se bate mai tare. 

Cu aripi de sânge 

Clipire uşoară : 

Pe largul din zare 

Amurgul coboară. 

Cum luna bălae 

Lumină desface 

Şi noaptea coboară 

Cu vise şi pace. 

Pescarii la maluri 

Privesc peste larguri 

Cum zarea înghite 

Un stol de catarguri. 

Eu singur privesc 

In largul de sus: 

Cum steaua de sară 

Coboară spre-apus. 

Şi simt cum mă fură 

Chemare nebună: 

Sin alb, ca zăpada 

Şi farmec de lună. 

1. BUFNEA 
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O DUMINECA ACASA 
Trebue neapărat, îmi zisei Dumineca trecută, să 

gust dulcele farniente, liniştea dorită a acestei dimi
neţi de Duminecă, ce-mi procură calitatea de familist. 
În urma unei hotărâri atât de bune îmi pusei halatul, 
aprinsei o ţigară şi mă lungii pe o canapea, foarte 
hotărât să scap ziua aceasta de toate mizeriile sociale. 

- Presentacion! strigai (aşa o chema pe femeea 
noastră din casă). Ai să zici la toţi, cari ar voi să mă 
vadă azi, că sunt la ţară. 

- Da, stăpâne. 
Abia mă apucasem să realizez ceeace îmi făgă

duisem pentru plăcerea mea, că Carolina, dulcea mea 
tovarăşă, se întoarse dela biserică, şi câteva clipe după 
aceea următorul dialog vine la urechea mea în vârte
juri confuze. 

Să se aducă la masă! 
Unde este Casimir? 
Doamne, să nu se ducă el la biserică! 
Mierla a murit. 
Nu se poate!.. şi cum ? 
Nino (Copil. Fel de a vorbi a poporuluif 

Francisco a plecat şi nu mai vine. 
- S'a adus la masă. 
- Mamă, inchipueşte-ţi, Robert a mâncat o banană. 
- Nu e adevărat, mamă, Iulia ... urîcios, mincin ... 
- Doamnă Carolina, să căutaţi altă bucătăreasă, 

coconiţă, că eu plec. Nu mai pot să rabd pe Nino 
Francisco, care m'a ocărît, pentrucă i-am spus să a
ducă lapte. 

- Am să înebunesc! 
- Ce plictiseală! bombănii eu de pe canapea. 
Şi mă scuturai de delicioasa lene şi eşii din odaia 

mea, ca să liniştesc lucrurile. 
- Dta! imi zise Carolina, zărindu·mă. Poftim, 

fără cravată, faci pe grozavul, parcă n'ar fi vremea de 
guturai, hai ? 

- Dar, Doamne, drăguţă ... Vreau să mă odih
nesc. Mai de grabă dă-mi voe să mă mir eu, ca dta, 
care pe o vreme ca aceasta şi pe umezeală, ai eşit <\Şa 

de dimineaţă ... 
- Fireşte, la biserică ... Dar cum, ca voi bărbaţii, 

sunteţi nişte eretici ... Ai văzut ce a făcut Francisco? 
Şi Barbara pleacă şi ea! Nu, nu mai este de suferit! 

- Nu te supăra, Carolino; gândeşte-te că totul 
se reduce la o simplă schimbare de servitoare. 

Am găsit masa rece, Robert avea guturai, Iulia 
zgâriituri pe faţă, spărseseră două geamuri şi pierdu
seră cheia dela bufet. Cu toate neplăcerile acestea, mă 
hotărîi să rămân liniştit, aşa că dupăce ne scularăm 
dela masă m'am intors la ţigara mea şi la canapeaua 
favorită. Carolina se dusese la bucătărie, ca să facă 
pace cu bucătăreasa şi să supraveghieze nu ştiu ce. 

Când numai ce auzii două lovituri zdravene în uşă. 

Intră! 

Dan Casimir Miraflores aci e? , 
Nu, domnule, făcui eu, e la ţară. 

Atunci fi-ţi bun şi-i daţi 'scrisoarea aceasta, 
când se va întoarce. 

- Bine, domnule, zisei, bucurându-mă 'că : n'am 
fost recunoscut. 

Mă uitai la scrisoare. Era o foaie cu pecetie, prin 
care preşedintele dela "juranda" a patra electorală mă 
înştiinţa, că aceasta se reunise şi neavând secretar, 
m'au însărcinat pe mine; mi-aducea la cunoştinţă acest 
lucru, ca să mă prezint ca să depun jurământul şi să 

iau slujba în- primire, ţinând seamă, că dacă nu voiu 
face aceasta, voiu plăti douzeci de "fuertes" (monedă, 
ca întâia amendă). 

- Chiar de ar fi să mă împuşte mâne, n'am să 
mă mişc de aci; că acum n' aş primi nici portofoliu\ 
finanţelor. 

Zicând aşa, chemai pe femeia din casă. 

- Dacă cumva aducătorul acestei scrisori se va 
întoarce, să-i spui că sunt pe drum spre Venezuela. 

- Da, domn ... Acuşi. Care-i acolo? 
• .- - Domnul căpitan Miraflores ... 

De astădată era un soldat. Îmi aduse următorul 
ordin manuscris: 

"Comandantul batalionului zis "lnvingătorii dela 
Bombona", care se formează azi, vă p1 evi ne că Garda 
Naţională s'a adunat la Hospicio şi vă somează să ve
niţi îndată la locul acesta, ca să luaţi comanda unei 
companii la care sunteţi numit căpitan." 

- Din ce în ce mai frumos, strigai. Aşadar eu, 
cel mai poltron dintre muritori, sunt căpitanul ..fnvin
gătorilor dela Bombona ? ... " Îţi foarte mulţumesc, dragă 
patrie! 

- Ascultă, zic femeii din casă, odată ce m'a 
văzut soldatul nu poţi să-i spui că nu sunt, dar, dacă 
se· va intoarce, o să zici că am holeră, că sunt la pat 
Şi in mare primejdie. 

- Doamne, Doamne, imi zisei, unde este aci li
bertatea individuală? 

Anul acesta am fost: 
Membru în mai multe jurii pentru afaceri cnmJ

nale. Indivizii desemnaţi prin votul meu la muncă sil
mca, au fost puşi în libertate câteva zile după judeca
·rea lor. Prin aceasta mi-am făcut tot atâţia duşmani. 

Sunt subscriitorul tuturor loteriilor şi a tuturor 
cotizaţiilor, ce se pot inchipui. 

Membru in comisiunea pădurilor. 
Inspectorul străzii, unde şed. 
Expert însărcinat cu constatarea bunurilor oraşului. 
Membru in comisiunea de recensământ. 
Societar la "Filarmonica". 
Examinator la toate examenele. 
Candidat al partidului liberal ca alcad şi căpitan 

al Jnvingălorilor dela Bombona". 
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- Aci nu încape împotrivire! N'am încotro, tre
bue să mă supun ... 

Aci mă întrerupse Carolina, care se întorcea dela 
bucătărie supărată foc; nu numai că bucătăreasa nu 
vrea să primească leafa ce-i dădea, dar era hotărâtă 

să plece chiar acum. 
- Nu mai încape îndoială, îmi zicea Carolina, a 

fost amăgită de doamna Severiana. E vecinic acelaş 

lucru. 
În clipa aceasta ne pomenirăm cu servitoarea 

doamnei Candelaria, care ne aducea, ca să ne distreze, 
pe cei cinci copii ai acestei bune prietine, care îm
pinge sociabilitatea până acolo, că măcar că şedea a
proape de podul de/ Garmen iar noi în calle de las 
Curas, tot ne trimitea copiii. 

- Foarte frumos ... foarte amabil, răspunsei re
semnat; şi ascultai pe Carolina, zicându-le: 

- Intraţi, copilaşilor. Ce mai faceţi? Mama voastră 
e bine? Remigita ... Pepita ... lndalecio ... Benilda ... jua
nito, intraţi, Robert şi Iulia, iată o vizită pentru voi! 

- Poftim buchet, bombănii ei, văzând pe Caro
lina în culmea supărării. 

- Vezi? Îmi vine să turbez, îmi zise ea o clipă. 
după aceea; azi fără servitoare, fără bucătăreasă ... şi 

ca culmea năcazurilor, acum vizita aceasta! 

- Ce să-i faci? Linişteşte-te Carolino, să nu te 
audă cumva. 

- Să mă audă!, strigă ea plictisită. De m'ar auzi 
dona Candelaria aceea, care o să mă înebunească: în
tr'o zi trimite să-mi ceară tiparele, altădată cămăşile 

dtale ca model, apoi macaturile mele, ghivecele, lăm
pile mele, ca să garnisească o măsuţă. A avut curajul 
să dispună de papagalul şi de pisica noastră: de pri
mul în calitate de doctor în litere spaniol, pentru un 
papagal mic ce-şi cumpărase, de a doua, ca să bage 
groaza m şoarecii cari năvălesc în cămara ei. Înţelegi, 
Casimir, că nu pot să rabd atâta abuz numai în nu
mele prietiniei. 

Noroc, că pe când nevasta mea se rostea astfel, 
casa noastră se prefăcuse într'un adevărat câmp de 
bătae: Strigăte, lovituri, alergări, tevatură. La urma 
urmelor am constatat: Robert căzuse dintr'un pom, pe 
Pepita o muşcase maimuţa, Iulia se rostogolise pe scară 
jucându-se de-a ascunsele cu lndalecio şi Benilda luase 
aţa călcătoresei. 

Venise prin urmare timpul ca să o şterg de-acasă. 
Do/ce farniente liniştea, pe care o doriam nu era de-a
cum înainte pentru mine decât un nou vis cu neputinţă 
de trăit. Mă îmbrăcai în grabă, ca să fug cât mai re
pede, chiar în clipa când Carolina avea să pregătească 
bandaje şi prăjituri şi zaharicale pentru răniţi şi loviţi. 

Îmi astupai urechile, închisei aproape ochii, sco
borîi scara şi mă repezii buimăcit spre uşa dinspre 
stradă. Aci mă izbii faţă în faţă cu dl şi dna Prauk, 
cari veneau să ne vadă. Pălăria mea dete jos ochelarii 

domnului, şi, încurcându-mă în nu ştiu ce, căzui şi lovii 
căţeluşul cocoanei. 

-Vai!.. Vai!.. Domnule Miraflores, strig'iră ei 
în cor, încremeniţi de mirare. 

- lată-mă la picioarele dv. doamnelor! Domnule 
Prauk! Intraţi, mă rog ... M'am poticnit. Mă iertaţi .. . 

- A!.. nu face nimic! Ce face dna Carolina? 
Şi cu scuze şi complimente ajunserăm în salon. 

Transparentele erau lăsate. Ducându-mă să le ridic, mă 
poticnii iar şi răsturnai un vas şi lucrurile de pe masa 
din mijloc. Se vede că-mi era sortit să trec prin toate 
plictiselile posibile. 

Amabilii mei mosafiri odată aşezaţi, a urmat o 
scurtă tăcere. Le spusei că Carolina nu era acasă. Vor
birăm despre Victor Emanuel, despre Napoleon, des
pre reclamaţiunile ., Yankeg" -lor, despre sistemul nos
tru de guvernământ etc. Vizita se apropia de sfârşitul 
ei, când alte două incidente noui mă scoaseră din să

rite: copiii donei Candelaria, cari sunt foarte ingenioşi, 

luaseră pe Sila, cânele nostru de curte, ca să călărească 
pe el, şi nenorocitul, neobicinuit cu astfel de glume 
se mâniase şi venea spre salon ; în cale întâlni pe bie
tul căţeluş al doamnei Prauk şi-1 înhăţă pe loc. La 
strigătele mele, cânele, slavă Domnului, fugi, iar căţe
luşul, înspăimântat, se refugiase lângă stăpână- sa. 

Când domnul şi doamna Prauk dădură să plece, 
se porni o ploaie de par' că turna cu găleţi; aşa că ne 
puserăm iar jos. Zgomotul streşinelor îmi umplu sufle
tul de o mare descurajare faţă de trista mea situaţte. 

De ce să nu trăeşti mai bine la Li ma barbară de tot? 
îmi ziceam. Ce să facem într'o astfel de situaţie? Ce-o 
să ne facem, Carolina şi eu, într'o zi ca aceasta expia
toare, fără îndoială. 

Însfârşit, pe la cinci sara, când stătu ploaia, En
glezii mei se grăbiră să plece. Cum mă văzui scăpat 

alergai prin odăi să văd ce se întâmplase. 

Carolina biruită de atâtea năcazuri, se lungise pe 
o canapea şi dormia. 

Copiii adunaţi în odaia servitoarelor, înmormân
tau mierla, care murise în dimineaţa aceea, şi cadavru! 
ei îmbrăcat cu o rasă de călugăr, zăcea în tocul bri
ciului meu ; ştrengarii mi-I şterpeliseră ca să facă din 
el un coşciug pentru răposata. 

Pe Francesco îl luaseră în armată şi aceasta era 
pricina lipsei sale, iar nu cum spunea dimineaţa. Cât 
despre aceasta din urmă, ea s'a învoit în cele din urmă 
să rămână la noi. După masă, am trimis copiii să vadă 

tigru!, şi, câteva clipe în urmă, un zimbet al duioasei 
Carolina, mă făcu fericit; m'am jurat însă că n'am să 
mai stau Dumineca acasă, afară dacă mă va prinde 
moartea acolo într'o astfel de zi. 

Ricardo Si/va- P. Dorneanu. 
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MARAMA SFINTEI VERONICA 
-POVESTIRE DIN VIEAŢA MÂNTUITORULUI -
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Faustina a inteles îndată, că valurile de popor 
a întregei ţări s'au' adunat aici, iu Ierusalim, ca să 
prăznuiască o mare sărbătoare. 

Cei mai de departe au sosit deja şi şi-au întins 
corturile. Cei de mai aproape sunt pe drum încă. De 
pretutindeni, de pe creştetele strălucitoare de lumină, 
coboară ca o ingrămădire de haine albe, ca o revăr
sare nesfârşită de cântece şi de bucurie sfântă, de 
sărbătoare. 

Bătrâna a privit vrem· îndelungată această re
vărsare a mulţimii şi lungul şir de corturi. Apoi zise 
romanului care călărea alături: 

- Pe cum se vede, Sulpiciu, tot poporul Iudeii 
a trebuit să se îngrămădiască aici. 

- Asa este - răspunse tânăru 1 roman, pe care 
însus Tibe~iu îl ale5ese să fie insotitorul Faustinei, 
fiind,că petrecuse mai mulţi am în !~dea. - E vremea 
sărbatorilor de primăvară şi cu acest prilej, cu mic 
cu mare, toată lumea vine la Ierusalim. 

Faustina s'a gândit o clipă. 

- Mă bucur, că sosesc astăzi in acest oraş, 

când se încep sărbătorile, - zise. - Asta nu poate să 
însemne altceva, decât că zeii ne favorizează in acest 
drum al nostru. Ce crezi: va fi venit abunăseamă la 
Ierusalim si profetul din Nazaret, ca să fie de fată la 
sărbători ; 'profetul din Nazaret, pe care îl căutăm? 

- Asa cred - zise romanul. - Într'adevăr zeii 
au rânduit' astfel. Ori cât de bine te simti si ori cât .. 
eşti de în putere, totuş trebue să te numeşti fericită, 

că nu trebue să faci calea obositoare până sus în 
Galilea. 

Zicând acestea s'a apropiat de câţiva drumari, 
cari tocmai treceau alături, şi îi întrebă: Ce crecjeţi, 

să fie oare în Ierusalim prorocul din Nazaret? 
- Pe vremea asta totdeauna l'am vă?ut acolo 

- răspunse unul din călători. - Va veni abunăseamă 
şi de data asta, fiindcă e om drept şi milostiv. 

O muiere, întinzându-şi mâna, a arătat spre co
lina dela răsăritul cetăţii şi zise : 

- Vezi coborâşul crescut cu olivi al dealului 
aceluia? acolo îşi pun Galileienii corturile. Acolo poţi 

afla abunăseitmă, dacă e aici omul pe care îl cauţi? 
Au purces mai departe, pe drumul şerpuitor la 

vale, apoi au luat-o la deal spre Sion, ca să ajungă 

în cetatea de pe culme. 
Aici, drumul prăpăstios e prins între părep scunzi. 

O mare mulţime de cerşitori şi schilozi stau ghemuiţi 
pe aceşti păreţi, cerând milă dela trecători. 

Cum mergeau aşa incet, s'a apropiat o izrail
teancă de Faustina. 

- Uite, cel de colo e galilean, - zise arătând 

pe un cerşitor, zgârcit lângă un zid. - Îmi aduc a
minte, că l'am văzut între învăţăceii prorocu!ui. Acela 
poate să-ţi spună, unde e cel pe care îl cauţi? 

· Faustina s'a indreptat, împreună cu tânărul ro
man, spre omul pe care i l'au arătat. Eră un biet bă
trân, cu barbă lungă, albă. Nu cerea milă, ci se pă
rea asa de cufundat în gândurile-i negre, încât nici 
nu se' uita la călătorii cari îi treceau pe dinainte. 

Nici nu a auzit- când l'a agrăit Supliciu. A tre
buit să-i strige mai de multeori. 

- Om bun, aud că eşti ~alilean. Spune-mi, ro
gu-te, unde putem întâlni pe prorocul din Nazaret? 

- Ce vreai? - izbucni moşneagul. - De ce mă 
întrebi de omul acela? Nu ştiu cine este, nu sunt 
galileian. 

Auzind acestea izrai!teanca s'a amestecat în vorbă: 
- Ei, dar eu te-am văzut cu dânsul. Nu te teme, 

ci spune nobilei femei romane", prietinei chesarulu', 
unde poate să-! întâlnească degrabă? 

Învăţăcelul surprins s'a năcăjit şi mai tare. 

- Au înebunit astăzi toţi oamanii ? - strigă. -
Sunt cuprinşi de duhul necurat, de tot întruna mă 
năcăjesc întrebând despre acel proroc? De ce nu vrea 
să creadă nime, că nu-l cunosc? N'am venit din ţara 

lui, nu l'am văzut niciodată! 
Cu erumperea lui zgomotoasă a trezit luarea 

aminte a oamenilor si vreo doi cersitori din apro
piere deasemenea au 'tras la îndoială adevărul spu
selor lui. 

- Ba zău, ai fost invăţăcelul lui, - ziseră. - Te 
stim cu totii, că ai venit cu el din Galileia. 
' Dar bătrânul cersitor si-a ridicat mânile spre . ' 
cer şi zise cu glas tare : 

- Pentru acest om a trebuit să ies din Ieru
salim si iată, acum nici aici afară de cetate. între 
cersito~1: nu am pace. De ce nu vreti să-mi credeti, 
da~ă vă spun odată, că nu l'am văzu't nicicând? ' 

Faustina s'a întors dând d111 umere. 
- Să-I lăsăm în·pace - zise - omul acesta nu-i 

cu mintea întreagă. Dela el şi aşa nu putem afla nimica. 
S1 au plecat mai departe pe deal în sus. Faus

tina e~a acum abia de câţiva paşi departe de poarta 
cetătii, când muierea izrailteancă, care i1 aJutase să 
caut~ pe profetul, ii st igă să aibă de grijă. Şi, prin
zânci frânele de scurt, a văzut un om zăcând la pi· 
cioarele calului. Sta întins în praful drumului, tocmai 
unde era valul de oameni mai îndesat. Minune, că nu 
l'au călcaţ în picioare, deja până acuma, animalele 
sau oamenii. 

Eră culcat pe spate ŞI se uita în sus, în gol, cu 
ochii lui stersi, mijitori. Nici nu se clătea. desi cămi
lele îsi tâ~âia;1 tocmai pe lângă el copllele l;r grele. 
Îmbrăcămintea lui era sărăcăcioasă şi pe lângă asta 
era neagră de praf şi de ţărână, in can se tăvălise, 

încât se părea că \Tea să se ascundă, ca cu atât mai 
~egrabă să fie călcat. 
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- Ce-i aici? De ce zace omul acesta aici în 
cale? - întrebă Faustina. 

Omul de jos în clipa asta a început să strige 
la trecători: 

- Fraţii mei, surorilor, faceţi-vă milă cu mine! 
Călcati-mă cu caii si cu cămilele voastre! Nu treceti , , , 
pe lângă mine! Faceţi-mă una cu ţărâna! Vândut-am 
sânge nevinovat! Toropiţi-mă! 

Sulpiciu a apucat calul Faustinei de frâu şi l'a 
ferit din cale. 

- Acesta e un păcătos, vrea să se canonească! 
- zise. - Nu te opri pentru el. Sunt minunaţi oamenii 
aceştia, trebue să-i lăsăm în pace. 

Dar omul dtn cale striga mereu: 
- Urcaţi-vă cu călcâiele voastre pe inima mea! 

Lăsaţi cămilele să mă zdrobească! Copitele azinilor 
,·ostri să-mi calce pe inimă! 

Faustina nu s'a putut răbda să treacă pe lângă 

acest nenorocit, fără să încerce a-1 îndupleca să pri
vească în sus. Nu se putea deslipi de lângă el. 

femeia izrailteancă, care vrea să-i ajute cu tot 
preţul, s'a vârît iarăş aproape de dânsa. 

- Şi acesta e din învăţăceii prorocului 1 - zise. 
- Să-I întreb, că unde-i este învăţătorul? 

Faustina a făcut din cap şi muierea s'a aplecat 
spre cel din ţărână. 

- Ce-aţi făcut voi GaiHeienii astăzi cu învăţă
torul vostru? - l'a întrebat. - Văd că v'aţi resfirat cu 
toţii, iar el nicăiri. 

La această întrebare omul de jos s'a ridicat în
tr'un genunche. 

- Ce duh necurat te-a îndemnat, să mă întrebi 
chiar pe mine despre el? - zise cu glas de desnă

dejde. - Nu vezi că mă tăvălesc aici în praful dru
mului, ca să mă calce trecătorii. Nu-i destul atâta? 
Mă mai chinuieşti şi tu întrebându-mă: ce-am făcut 

cu dânsul? 
- Nu înţeleg de ce mă cerţi? - zise femeia. -

Căci doar numai atâta vreau să ştiu: unde e învă

ţătorul? 

- Vai ţie, că nici să mor nu mă laşi in pace 
- strigă cu glas mare. Şi desfăcându-şi drum prin 
mulţimea ce se îmbulzea înaintea porţii, şi zbierând 
îngrozitor. alerga înainte, iar hainele-i sfârticate i se 
băteau în urmă ca nişte aripi mari, negre. 

- Se pare că toată lumea e nebună aici - zise 
faustina văzându-1. Vederea invătăceilor profetului i-a 
topit toată nădejdea. Cum poate' să-i ajute chesarului 
cineva, care are învăţăcei aşa de nebuni? 

Şi muierea izrailteancă privea cu întristare aceste 
intâmplări şi zise, cu multă seriozitate, faustinei: 

- Cearcă degrabă după dânsul, nobilă femeie. 
Mă tem că a păţit ceva, fiindcă invăţăceii lui sunt 
a, a de pierduţi la minte şi nici nu vreau să audă 

de dânsul. ' 
În urmă Faustina a trecut pe sub boltitura porţii 

ajungând cu suita sa în uliţile strâmte şi întunecoase, 
cari gemeau de mulţimea oamenilor. S'a părut că e 
aproape cu neputinţă a străbate prin oraş. Pas de 
pas trebuiau să se oprească călăreţii. fnzadar cercau 
să deschidă cale sclavi1 si soldat1i. Valurile dese de . , 
oameni se rostogoleau inainte fără să poată fi oprite. 

- Străzile Romei sunt într'adevăr liniştite gră

dini de petrecere, faţă cu aceste uliţi - zise matroana 
tânărului care călărea alături. 

Supliciu a văzut numai decât, că le opresc dru
mul piedeci aproape neînvinsc. 

- În aceste uliţi înghesu1te aproape e mai uşor 
a trece pe jos decât călare - zise. - Dacă nu eşti de 
tot obosită, aş zice să mergem pe jos până la curtea 
procuratorului. E departe7 ce-i drept. dar. zău, călare 
nici pe miezul nopţii nu ajungem acolo. 

Faustina numai decât s'a învoit. S'a dat jos de 
pe cal şi l'a dat în grija unui sclav. Apoi au luat-o 
la drum pe jos, călătorii romani. 

Şi în chipul acesta cu mult mai uşor se fericeau. 
Au ajuns destul de în pripă în mijlocul Ierusalimului 
şi Supliciu i-a arătat Faustmei o uliţă nici strâmtă 

nici largă, care nu era departe de dânşH. 

- Uite, Faustină, dacă ajungem în uliţa de colo, 
suntem la ţintă îndată. Ne duce deadreptul la locul 
de popas. 

Dar tocmai atunci li s'a pus in cale cea mai 
mare piedecă, când voiau să cotească in ulita aceea. 

S'a întâmplat, că chiar in clipa când F~ustina a 
ajuns dela curtea procuratorului Ia poarta numită a 
justiţiei, în uliţa spre Golgota, pe acolo duceau un 
prisoner, ca să-I răstignească. 

Înaintea lui alergau ţăngăi sălbătăciţi, voind să 
vadă răstignirea. Tşi desfăceau cale cu putere nebună, 
înălţându-şi braţele într'un avânt nebun şi scoteau 
din gâtlejuri răcnete neînţelese, voioşi că vor avea 
o privelişte mai rară. 

În urma lor păşea o ceată mare de oameni cu 
haina lungă; după vedere erau fruntaşii cetăţii. După 

dânşii mueri; multe dintrânsele cu obrajii umeziţi 

de lacrimi. O întreagă oaste de cerşitori şi de schi
lozi se silea şi ea înainte, zbierând tare, de te asurzeau. 

- O, Dumnezeule, - strigau - mântueşte-1. Tri
mite-ţi îngerii şi slobozeşte-] pe dânsul. Trimite aju
torul tău în ceasul lui de lipsă grea. 

La spate veneau câţiva soldaţi romani, pe cai 
înalţi. Aveau de grijă să nu poată năvăll nimenea din 
multime la prisonier si să-1 scape. 

' Tndată după dân,şii călăii, conducând pe cel me
nit răstignirii. Pe umere i-au pus cruce mare, grea; 
nici nu erâ în stare să o poarte. Sub greutatea ei i 
se frângea trupul, plecându-se până la pământ. Capul 
îi căzuse aşa de tare, de nici nu i se putea vedea faţa. 

- urmează -
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